

行走
随笔

璀璨的衢州九华山

■廖祖义

衢州有九华山,安徽有九华山,是以常听人问:相比后者,衢州九华山究竟有何可称道之处?推而广之,与众多名山比较,衢州九华山又有何璀璨之处呢?

衢州九华山与千岛湖隔千里,山脉南北相望,因在现今衢州九华山风景区中,有九座状莲花的险峻高山而得名。早在佛教传入中国很久以前的华夏农耕文明初期,衢州九华山梧桐峰(海拔1091米)下的梧桐祖殿,就供奉青山绿水的保护神——木神(春神)。几千年来,不论朝代如何更迭、社会如何变迁,除“文革”等极端特殊年份外,每年农历立春日,

信守“年大不如春大”的当地民众,都要隆重祭祀护佑青山绿水的木神,恭迎“春神”到来,以期爱护树木、重视自然生态的民风世代传承,年年五谷丰登。这,不仅安徽九华山未闻,且全国仅有、全球罕见,闪烁的是衢州九华山固有的纯中国农耕文化的璀璨光辉。

1883年,恩格斯曾指出:“正像达尔文发现有机界的发展规律一样,马克思发现了人类社会的发展规律,即历来为繁茂芜杂的意识形态所掩盖着的一个简单事实,人们首先必须吃、喝、住、穿,然后才能从事政治、科学、艺术、宗教等等,因而一个民族或一个时代的一定

的经济发展阶段,便构成其基础,人们的国家制度、法的观点、艺术以至宗教观念,就是从这个基础上发展起来的,因而,也必须由这个基础来解释,而不是像过去那样做得相反。”(《马克思恩格斯全集》第十九卷第374~375页)前面,我们已看到,亘古以来,衢州九华山每年立春日都要祭祀木神(春神)的“立春祭”,并以开春第一耕作为整个祭祀仪式的高潮,祈求的不是虚幻的长生不老、成仙成佛,而是青山常在、绿水长流、年年五谷丰登,也就是祈求让广大民众能在山清水秀、空气清新的优美环境中吃好、喝好、住好、穿好,并进而能更好

地从事科学、艺术、政治、法律等社会上层建筑的活动。显然,这在哲理上,与上引恩格斯的有关论述息息相通,闪耀着不含任何唯心论成分的符合历史唯物主义的璀璨光芒。

大家知道,以立春起始的“二十四节气”计时制,是根据地球在绕太阳公转时所经公转轨道上的位置变化,按15度为一等份而制定出来的;其精确度,达到了春分、秋分点丝毫不差地恰好落在黄赤交角的两个交点上;地球绕太阳一周(360度)的时间,早在元代就测得为365.2425天,与现今以现代化仪器测得的时间仅差26秒。由于“二十四节气”计时制既科学又能准确预知时令、气候、物

候变化,国际气象界将其誉为“中国第五大发明”。衢州九华山的“九华立春祭”,也因之于2016年11月30日被联合国教科文组织正式列入“人类非物质文化遗产的代表作名录”。也正因此,衢州九华山还闪耀着中华民族天文学方面令世界瞩目的璀璨光芒,且该光芒还将指引炎黄子孙,不断攀登科学技术的一座又一座高峰。

藉上,衢州九华山虽高不如泰山,险不如华山,佛寺还不如山西五台山、四川峨眉山、舟山普陀山,但亦足以跻身名山之列,且在多重意义上,还足以独步于包括前列四大佛教名山在内的众多名山之上。

情景
交融

浙大有片云峰樱

■记者许瑞英

春天,到浙大紫金港校区看花赏春是再好不过了。

相对于杭城其他旅游景点的人山人海,在大学校园里,不管是悠闲地漫步还是骑上一部单车,沿着校园慢慢骑行,都是非常疏懒闲适的。

这段时间,浙大紫金港里的各种花次第盛放了,有雏菊、郁金香、桃花、樱花,还有许多尚叫不出名字的花,争奇斗艳,姹紫嫣红。

特别是樱花,数量尤其多。在校内最出名的,当数“云峰樱”。“云峰樱”藏身在紫金港校区的云峰学园里,每个春天它都能占据所有浙大人的朋友圈。

趁着友人来杭,今年也总算是一睹了“云峰樱”的曼妙姿容。

置身樱花树下,轻风拂来,樱花飘落,简直就是动漫里的场景重现。其实“云峰樱”并不是什么樱花的品种,而是因为它开在云峰学园的门口,正巧这名字特别美,在同学之间就流传开了。

据说在浙大,情侣们表白有个很浪漫的说法,叫作“我想和你看云峰的樱花”。我想没有一个女孩会拒绝这样的邀约,在落英缤纷的樱花树下,不知是人为花沉醉,还是花与人共陶醉了。

漫步在樱花树下,在没有太阳“关照”的地方,风还有几丝清

冽,偶尔有花瓣飘落下来,停驻在脖颈边,手心里,似乎还有稍许凉意。掬起花瓣嗅一嗅,那是春天独有的气息,清新、畅快、充满朝气。

赏花的人,有的专心看“樱花雨”,有的摆着各种姿势让同伴拍照,还有的拿着相机、手机对着花枝猛拍。

但见一位戴着眼镜的高大男生,藏身在花枝下,而女伴正端着巨大的“炮筒”,隔着花拍男生,边拍还边做手势,嘴里念着“头往左,低头,太低了……”男生则很自觉地接受“造型”。看来,在鲜花的攻势下,再刚强的人也都甘愿化成柔指柔了。

有几个五六岁的小女孩,蹲在樱花下,撑着肉嘟嘟的小手,捡拾着地上的花瓣,但显然花瓣太娇嫩,小女孩虽然很是小心翼翼,但捡起花瓣的时候,难免力道控制不好,花瓣也就此香消玉殒了。

但这并不妨碍她们继续尝试,只见小女孩伸出两根手指,先用指尖轻轻地触碰花瓣的边缘,再就势捡起花瓣放到另一只小手掌上。而且每每捡起一片花瓣就雀跃起来,还不时向同伴“炫耀”一番。仿佛捡起了花瓣,就能将春天留在手掌里,将美好锁进心里了。

有繁花和美景,怎能不喜欢春天?



这些天,位于绍兴市柯桥区兰亭街道黄贤村的近200亩油菜花海吸引了不少踏青的游客前来赏花、拍照。近年来,黄贤村通过基础设施提升、田园景观提升、田园体验提升和高产良种

示范推广,建起了油菜花、紫云英、向日葵等多个品种的花卉景观带,打造出了环境优美、景色怡人的田园风光,成为兰亭“农业+旅游”的新名片。

钟伟、徐晔 摄

微风轻拂樱花烂漫

眼下百花争相开放,而樱花则是最受宠的花之一。哪里的樱花好看?杭州的太子湾还是平湖秋月?其实,杭州从来不缺樱花盛开的小角落。信义坊就有一棵樱花树,与两层三楼的房屋齐肩,还上过热搜。附近的居民说,这棵樱花树已经有一百多岁了,每年樱花盛开的时候,微风一吹,樱花烂漫,梦中仙境也不过如此。不经意间路过的行人,也会忍不住停下脚步,掏出手机或者相机,记录它的美。

记者王艳 摄



文昌阁犹忆



重建后的文昌阁

■陈慈林 文/摄

光绪元年,是晚清重臣、丙子年进士陈邦瑞领衔修建的。参与集资的还有五名陈姓秀才,他们寄托着乡人促进文风盛行的美好愿望。

我家门口有条小河,横跨小河的叫汇文桥,我8岁起在汇文桥堍祠堂里办的村小读书,学堂旁边就是建在小河与快船江分水墩上的

文昌阁。每天一出学堂门,就能看到文昌阁那重檐飞渡的巍峨雄姿,三四层楼的高度堪称当时全乡地

标志性建筑。

据老人说,那魁星老爷的履

历与打鬼名人钟馗相似,当年也

是考中了最大的“公务员”——状元,但因相貌生得难看,面试(殿试)时惊吓了皇帝,被皇帝直接判定出局。

魁星老爷急火攻心,一口气上不来,魂归了黄泉。不服气的魁星越级上访到天庭,玉帝息事宁人,封他担任文曲星(俗称魁星),算是

落实了政策。鉴于他老人家学问深厚,被授权“挖掘”文坛人才:如

果谁有幸被他的朱笔点中额头,这一届的“公务员冠军”就非他莫属了。

传说如果谁做梦见了他,就算考不中状元,那文运肯定也会杠杠

了。学,再也没有了亲近魁星老爷的

机会。休说是读大中专,连个小学

都没资格读完,而且从此再也没有

在梦中见到过魁星老爷。

据老人说,那魁星老爷的履

历与打鬼名人钟馗相似,当年也

是考中了最大的“公务员”——状元,但因相貌生得难看,面试(殿试)时惊吓了皇帝,被皇帝直接判定出局。

魁星老爷急火攻心,一口气上

不来,魂归了黄泉。不服气的魁星

越级上访到天庭,玉帝息事宁人,封他担任文曲星(俗称魁星),算是

落实了政策。鉴于他老人家学问

深厚,被授权“挖掘”文坛人才:如

果谁有幸被他的朱笔点中额头,这一届的“公务员冠军”就非他莫属了。

传说如果谁做梦见了他,就算考不中状元,那文运肯定也会杠杠

了。学,再也没有了亲近魁星老爷的

机会。休说是读大中专,连个小学

都没资格读完,而且从此再也没有

在梦中见到过魁星老爷。

据老人说,那魁星老爷的履

历与打鬼名人钟馗相似,当年也

是考中了最大的“公务员”——状元,但因相貌生得难看,面试(殿试)时惊吓了皇帝,被皇帝直接判定出局。

魁星老爷急火攻心,一口气上

不来,魂归了黄泉。不服气的魁星

越级上访到天庭,玉帝息事宁人,封他担任文曲星(俗称魁星),算是

落实了政策。鉴于他老人家学问

深厚,被授权“挖掘”文坛人才:如

果谁有幸被他的朱笔点中额头,这一届的“公务员冠军”就非他莫属了。

传说如果谁做梦见了他,就算考不中状元,那文运肯定也会杠杠

了。学,再也没有了亲近魁星老爷的

机会。休说是读大中专,连个小学

都没资格读完,而且从此再也没有

在梦中见到过魁星老爷。

据老人说,那魁星老爷的履

历与打鬼名人钟馗相似,当年也

是考中了最大的“公务员”——状元,但因相貌生得难看,面试(殿试)时惊吓了皇帝,被皇帝直接判定出局。

魁星老爷急火攻心,一口气上

不来,魂归了黄泉。不服气的魁星

越级上访到天庭,玉帝息事宁人,封他担任文曲星(俗称魁星),算是

落实了政策。鉴于他老人家学问

深厚,被授权“挖掘”文坛人才:如

果谁有幸被他的朱笔点中额头,这一届的“公务员冠军”就非他莫属了。

传说如果谁做梦见了他,就算考不中状元,那文运肯定也会杠杠

了。学,再也没有了亲近魁星老爷的

机会。休说是读大中专,连个小学

都没资格读完,而且从此再也没有

在梦中见到过魁星老爷。

据老人说,那魁星老爷的履

历与打鬼名人钟馗相似,当年也

是考中了最大的“公务员”——状元,但因相貌生得难看,面试(殿试)时惊吓了皇帝,被皇帝直接判定出局。

魁星老爷急火攻心,一口气上

不来,魂归了黄泉。不服气的魁星

越级上访到天庭,玉帝息事宁人,封他担任文曲星(俗称魁星),算是

落实了政策。鉴于他老人家学问

深厚,被授权“挖掘”文坛人才:如

果谁有幸被他的朱笔点中额头,这一届的“公务员冠军”就非他莫属了。

传说如果谁做梦见了他,就算考不中状元,那文运肯定也会杠杠

了。学,再也没有了亲近魁星老爷的

机会。休说是读大中专,连个小学

都没资格读完,而且从此再也没有

在梦中见到过魁星老爷。

据老人说,那魁星老爷的履

历与打鬼名人钟馗相似,当年也

是考中了最大的“公务员”——状元,但因相貌生得难看,面试(殿试)时惊吓了皇帝,被皇帝直接判定出局。

魁星老爷急火攻心,一口气上

不来,魂归了黄泉。不服气的魁星

越级上访到天庭,玉帝息事宁人,封他担任文曲星(俗称魁星),算是

落实了政策。鉴于他老人家学问

深厚,被授权“挖掘”文坛人才:如

果谁有幸被他的朱笔点中额头,这一届的“公务员冠军”就非他莫属了。

传说如果谁做梦见了他,就算考不中状元,那文运肯定也会杠杠

了。学,再也没有了亲近魁星老爷的

机会。休说是读大中专,连个小学

都没资格读完,而且从此再也没有